

**Niederschrift 08- 1823 -04-20190219-UA**  
**Sitzung des Unterausschusses der Gemeinde Krummesse**  
**am 19.02.2019 im Dörpshuus in Krummesse**

Anwesend (stimmberechtigt)	Ausschussvorsitzender Roland Schneider Ausschussmitglied Karen Johannsen Ausschussmitglied Andrea Rieckhof Ausschussmitglied Svenja Michaelis Ausschussmitglied Hans-Georg Böstler Ausschussmitglied Horst Heise Ausschussmitglied Hans-Jürgen Koch
Außerdem anwesend (nicht stimmberechtigt)	Hans-Peter Fiebelkorn (BGM) Uwe Schramm (GV) Carsten Hartmann Manfred Koth Protokollführerin Julia Fröh

**Tagesordnung:**

- 1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit**
- 2. Beschlussfassung über evtl. Einwendungen gegen die Niederschrift vom 20.11.2018**
- 3. Beratung und Beschlussfassung von Tagesordnungspunkten unter Ausschluss der Öffentlichkeit, Verfahrensbeschluss nach § 35 Gemeindeordnung**
- 4. Änderungsanträge zur Tagesordnung**
- 5. Bericht über die Durchführung der Beschlüsse**
- 6. Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden**
- 7. Einwohnerfragestunde**
- 8. Rückschnitt Ulme Lange Reihe 13**
- 9. Anpflanzung Blutbuche Bank Markant**
- 10. Landschaftsplan der Gemeinde Krummesse**
- 11. Ersatzpflanzung für die entfernte Linde im Einfahrtsbereich zur Straße Am Ring**
- 12. Bepflanzung der Lärmschutzwand**
- 13. Standort für den Baum des Jahres**
- 14. Pflanzstreifen an der Lübecker Straße**
- 15. Baum Bonninguesstraße**
- 16. Baumschutzsatzung**
- 17. Biomasseanlage Überprüfung der Umsetzung der Ausgleichmaßnahmen gem. B-Plan 14 Sachstand**
- 18. TOP für Homepage**
- 19. Mitteilungen und Anfragen**
- 20. Schließung der Sitzung**

## **Zu TOP 1**

Der Ausschussvorsitzende eröffnet die Sitzung um 20:00Uhr und stellt die ordnungsgemäß ergangene Einladung, die Anwesenheit sowie die Beschlussfähigkeit fest.

## **Zu TOP 2**

Keine Einwendungen.

## **Zu TOP 3**

Es werden keine Tagesordnungspunkte benannt.

## **Zu TOP 4**

Neu:

TOP 15 - Baum Bonninguesstraße

TOP 16 – Baumschutzsatzung

Alle weiteren TOP verschieben sich dementsprechend.  
Die Änderung der Tagesordnung wird einstimmig beschlossen.

## **Zu TOP 5**

Der Ausschussvorsitzende teilt mit, dass keine Beschlüsse gefasst wurden.

## **Zu TOP 6**

Der Bericht des Ausschussvorsitzenden bezieht sich auf die noch folgenden TOP's.

## **Zu TOP 7**

Es wurde der Vorschlag gemacht, den Spielplatz Bonninguesstraße durch einen Wall vom Weg abzugrenzen, damit keine Radfahrer auf den Spielplatz fahren können. Dieser Punkt soll bei der nächsten Sitzung nochmal auf die Tagesordnung.

## **Zu TOP 8**

Herr Schneider hat mit dem Baumgutachter Herr Klünder die Ulme in der Langen Reihe 13 begutachtet.

Ein Rückschnitt soll im März/ April in Absprache mit Herrn Klünder erfolgen. Für die Arbeiten soll er ein Angebot abgeben. Unter anderem begutachtete er die Eiche beim Knicklehrpfad am Saukammerwanderweg. Da der Baum im Bereich der Krone gespalten ist, schlägt er vor, den Baum zu entfernen und Ersatz zu pflanzen.

### **Zu TOP 9**

Herr Schneider hat sich Angebote für eine Blutbuche von der Gärtnerei Macke eingeholt.

Blutbuche mit dem Durchmesser von:

- 18-20 cm = 472,00€
- 20-25 cm = 616,00€
- 25- 30 cm = 890,00€

Der Ausschuss beschließt die Blutbuche zu pflanzen, die Größe soll noch festgelegt werden.

### **Zu TOP 10**

Der Landschaftsplan für Krummesse ist auf der Internetseite des Amtes in Berkenthin einzusehen. Ein Link mit der genauen Adresse soll an die Ausschussmitglieder verschickt werden. Weiteres soll in der nächsten Sitzung besprochen werden.

### **Zu TOP 11**

Im Einfahrtsbereich zur Straße am Ring wurde eine Linde entfernt. Als Ersatz soll im Bereich des Parkplatzes ein neuer Baum gepflanzt werden, vermutlich eine Buche. Herr Schneider holt ein Angebot für den Baum bei der Gärtnerei Macke ein.

### **Zu TOP 12**

Im B-Plan 12 ist die Bepflanzung der Lärmschutzwand vorgesehen.

Der Ausschuss beschließt, die ersten zwei Felder der Lärmschutzwand, mit Clematis und wildem Wein zu bepflanzen.

### **Zu TOP 13**

Der Baum des Jahres 2019 ist die Flatter Ulme. Es wurde einstimmig beschlossen, den Baum im Krummesser Moor „am Moorloch“ bei der Bank zu pflanzen.

Die Bepflanzung soll am 30.03.2019 um 10:00 Uhr, parallel mit der Bepflanzung der Lärmschutzwand stattfinden.

### **Zu TOP 14**

Der Pflanzstreifen links und rechts der Lübecker Straße wurde durch die Gemeindearbeiter ausgemessen. Der Preis für das Saatgut wurde beim Landhandel

Michaelis angefragt. Der Ausschuss stimmt der Anlage eines Blühstreifens einstimmig zu.

#### **Zu TOP 15**

An der Eiche am Parkplatz Bonninguesstraße 14 soll eventuell ein Rückschnitt vorgenommen werden. Herr Klünder wird dazu die Notwendigkeit sowie den erforderlichen Umfang prüfen.

#### **Zu TOP 16**

Der Ausschussvorsitzende schlägt dem Ausschuss vor, zu prüfen ob die Gemeinde eine Baumschutzsatzung erlassen will, um den Erhalt der Bäume im Ortskern zu sichern.

Dieser TOP wird bei der nächsten Sitzung erneut auf die Tagesordnung gesetzt.

#### **Zu TOP 17**

Es gibt neuen Sachstand zur Umsetzung der Ausgleichsmaßnahmen.

#### **Zu TOP 18**

Die Pflanzaktion für den Baum des Jahres am 30.02.2019 soll auf der Homepage der Gemeinde erscheinen.

#### **Zu TOP 19**

Folgende Termine wurden mitgeteilt:

- Die Einwohnerversammlung am 27.02.2019
- Sport- und Kulturausschuss am 20.02.2019
- Saubere Feldmarkt am 23.02.2019 um 9:00 Uhr
- Kirchenrat 26.02.2019

Aufgrund einer Nachfrage erklärte Carsten Hartmann, dass die Linde an der Lübecker Straße abgenommen wurde, da sie zu nah am Radweg stand.

Herr Fiebelkorn merkte an, dass die Einladung abgeändert werden muss. Herr Dzatkowski ist aus der Einladung zu streichen und Herr Sascha Gehbauer ist der Einladung als Bürgervertreter hinzuzufügen. Frau Julia Fröh soll als Protokollführerin aufgeführt werden.

Herr Heise erklärte, dass die Bank in der Straße Am Ring abgängig ist.

- Laut Bürgermeister soll die Bank erneuert werden. Die Aufträge wurden an die Gemeindearbeiter erteilt.

Herr Koch merkte an, dass Hundebesitzer bei ihrem Spaziergang im Moor ihre Hunde nicht an der Leine führen.

Es wird vorgeschlagen, Schilder für Hundebesitzer aufzustellen. Durch diese soll deutlich werden, dass die Hunde an der Leine zu führen sind.

Der Bürgermeister teilte mit, dass der Knick beim Sportplatz auf den Stock gesetzt werden soll. Der Ausschuss weist darauf hin, dass unbedingt Überhänger stehen bleiben müssen.

## **Zu TOP 20**

Der Ausschussvorsitzende Herr Schneider schließt die Sitzung um 21:39 Uhr

---

Roland Schneider  
(Ausschussvorsitzender)

---

Julia Fröh  
(Protokollführerin)